
  

  
 

Acta Sesión Extraordinaria 17-2024 
 

14 de Marzo del 2024 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria N° 17-2024 celebrada por el Concejo Municipal de Belén, a las 
dieciocho horas del 12 de Marzo del dos mil veinticuatro, en la Sala de Sesiones Guillermo 
Villegas de la Municipalidad de Belén, en el Distrito San Antonio. PARTICIPANTES 
PERMANENTES PRESENTES:  REGIDORES PROPIETARIOS:  Minor Jose González 
Quesada– Presidente. Eddie Andrés Méndez Ulate – Vicepresidente.  Zeneida Chaves 
Fernandez.  María Antonia Castro Franceschi.  Luis Eduardo Rodriguez Ugalde.  REGIDORES 
SUPLENTES:  Ana Lorena Gonzalez Fuentes.  Jose Pablo Delgado Morales.  Ulises Gerardo 
Araya Chaves.  Marjorie Torres Borges.  Edgar Hernán Alvarez Gonzalez.  SINDICOS 
PROPIETARIOS:  Rosa Murillo Rodriguez.  María Lourdes Villalobos Morera.  SINDICOS 
SUPLENTES:  Jose Francisco Zumbado Arce.  Gilberth Gerardo Gonzalez González.  Ileana 
María Alfaro Rodriguez.  ALCALDESA MUNICIPAL:  Thais Zumbado Ramírez.  SECRETARIA 
DEL CONCEJO MUNICIPAL:  Ana Patricia Murillo Delgado.  MIEMBROS AUSENTES:  
SINDICOS PROPIETARIOS:  Jorge Luis Alvarado Tabash.   
 

CAPÍTULO I 
 

PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

- 6:00 pm.  Se atiende a la Junta Administrativa del Colegio Técnico Profesional de Belen.  Asunto:  
Rendición de Cuentas. 
 

- 7:00 pm.  Se atiende a la Alcaldesa Municipal Thais Zumbado.  Asunto:  Informe de Labores 
correspondiente al año 2023.   

 
CAPÍTULO II 

 
SE ATIENDE A LA JUNTA ADMINISTRATIVA DEL COLEGIO TÉCNICO PROFESIONAL  

DE BELEN.  ASUNTO:  RENDICIÓN DE CUENTAS. 
 

ARTÍCULO 1.  El Presidente Municipal Minor Gonzalez, manifiesta que, bienvenidos 
compañeros de la Junta directiva, espero que se encuentren muy bien, solo recordarles que por 
el reglamento tenemos 20 minutos para realizar la presentación, si se extienden un poquito más, 
no hay ningún problema, lo que interesa es que puedan rendir el informe, así es que adelante, 
bienvenidos y después de que terminé la presentación vamos a pasar a la parte de preguntas y 
comentarios por parte de los compañeros del Concejo Municipal. 
 



  

  
 

El señor Pio Luis Murillo, indica que muy buenas noches a todos los presentes, agradecerle 
mucho a esta honorable Corporación Municipal este espacio para rendir cuentas de los dineros 
que esta Municipalidad tan gentilmente, nos ha facilitado.  Seguidamente paso a detallar los 
nombres de los integrantes de la Junta Administrativa.  El Presidente Danilo Gerardo Alvarado, 
este servidor Pío Murillo, soy el Vicepresidente.  Marlen Agüero Chávez es la secretaria., se me 
olvidó indicarles que el Presidente Danilo se encuentra ausente por motivos personales, igual 
que nuestra secretaria. Ellos 2 están ausentes por motivos personales, continúo con Guillermo 
González Murillo, Vocal 1.  Y doña Celenia Solera, de reciente incorporación en la Junta como 
vocal 2 de la Junta y mi estimadísimo, don Walter Borbón, Director del CTP de Belén.  
Básicamente. 
 
El Director Walter Borbon, piensa que, muchas gracias por la oportunidad de estar esta noche 
con todos ustedes y procedo de inmediato a hacerle una presentación que hemos preparado.  
Con motivo de que este año estamos cumpliendo 10 años, voy a recorrer muy rápidamente, por 
lo que nos propusimos hace mucho tiempo y creo que la misión y visión que ustedes pueden ver 
ahí, obviamente por tiempo no lo voy a leer, pero si la leo me doy cuenta que lo que nos 
propusimos en aquel momento sigue muy vigente el día de hoy y también la forma como que 
queríamos y queremos que la comunidad educativa y específicamente a donde damos el servicio 
educativo que es aquí en Belén, seamos conocido.  Realmente, en estos 10 años que estamos 
heredando, hemos tenido la oportunidad de tener una oferta educativa que se ha comportado 
muy estable, porque los empresarios y las personas que han estado cerca de nosotros para 
tomar esas decisiones han creído que es una oferta educativa que está muy vigente, hemos 
incorporado unos y hemos modificado otras porque se han actualizado.  Únicamente esas son 
las especialidades técnicas que tenemos en el Colegio Técnico, todas enfocadas, a incorporar 
a nuestros estudiantes en toda el área laboral que tenemos a nuestro alrededor, ahí está un 
poco la configuración del CTP Belén.  Tenemos un personal no solamente administrativo, 
docente, estudiantes y Junta Administrativa que está, si vemos los números está absolutamente 
o casi equilibrado entre por cuestiones de género y resulta muy interesante ver cómo se 
comporta el movimiento en eso, en el colegio CTP obviamente desde el principio y eso para 
nosotros es un orgullo que hemos sido considerados en el ranking de los Colegios Técnicos, 
que hay 153 colegios, en, Costa Rica.  El CTP de Belén, en su momento ha sido considerado 
dentro de los 10 primeros.  Y eso nos ha permitido, a pesar de las limitaciones que creo que 
usted conoce muy bien, pero nos ha permitido incorporar muchos estudiantes a mejorar sus 
condiciones, a mejorar, su condición económica en la familia para que ellos se promuevan como 
persona.  Y ahí tenemos una cantidad de actividades, las que participamos, el Colegio Técnico 
de Belén es una institución muy activa, no solamente Ferias Institucionales que tiene que ver 
con festivales de arte, deportivos, de Ciencias, tecnología, etcétera, sino que esto también hace 
que los estudiantes vayan alcanzando algunas habilidades e importantes por estar tan cercanos 
a la incorporación a sus empresas o instituciones.  Creo que uno de los pilares que hemos tenido 
y que gracias a eso hemos logrado consolidar ese centro educativo y por qué no decirlo, es el 
aporte que hemos tenido de parte de este Concejo Municipal o de la Municipalidad de Belén, 
que nos ha permitido tener un soporte económico para desarrollar algunos objetivos. Nosotros, 
por ejemplo, en el Colegio Técnico, obviamente tenemos una plataforma digital con herramientas 



  

  
 

y con computadoras que la mayoría han sido donadas por empresas como Intel y otras, pero 
gracias, aporte económico.  Que hemos recibido de la Ley 7552, hemos puesto a funcionar la 
mayoría.  Yo casi tengo una computadora para cada uno de los 255 estudiantes, eso es algo 
sencillamente y mantener ese equipo, mantenerlo al día con buena conectividad. Eso también 
ha sido importante para nosotros porque nos ha permitido, a diferencia de casi todos los centros 
educativos del país, desde el 2018 incorporamos las pruebas digitales, eso no solamente nos 
permitió hacer un ahorro enorme de papel de recursos, porque como ustedes saben los 
estudiantes, también y dejan botado 10-15, que tiene un examen y curiosamente esa innovación 
que logramos del 18 fue incorporada por el Ministerio de Educación el año pasado por primera 
vez y eso debemos decir lo que a ellos hicieron una visita a la Dirección Regional de Heredia. 
 

Colegio Técnico Profesional de Belén 
 

 
 

 “Somos CTP de Belén, Construimos Comunidad” 
 

Colegio Técnico Profesional de Belén 
 
Misión:  Proponer en nuestra comunidad educativa una educación de calidad, equitativa e 
inclusiva; con valores y actitudes que incentiven a la formación continua, plena e integral de las 
personas. 
 
Visión:  Ser una institución con excelencia en la formación Académica y Técnica, mediante el 
compromiso de una buena gestión que responda a los requerimientos de la Política Educativa 
actual en pro de una sociedad inclusiva e integrada. 
 

Conductas de Éxito 
 

 
- Equidad  
- Honestidad 
- Paz 
- Respeto 
- Tolerancia 



  

  
 

 

El Colegio Técnico Fue Fundado en el año 2014. 
 
Inicio con cinco especialidades  
Contabilidad 
Productividad y Calidad /Gestión de la Calidad / Gestión de la Producción 
Electrónica Industrial 
Ejecutivo Comercial y Servicio al Cliente / Ejecutivo para Centros de Servicio. 
Electrónica Industrial 
Configuración y Soporte a Redes de Comunicación y Sistemas Operativos / Informática en 
Redes 
 

Organigrama Institucional 
 

 
 

Recurso Humano 
 

 
 

Feria Científica 



  

  
 

 

      
 

Feria InnowINTEL TehnologyFest2023 
 

      
 

Festival de las Artes 
 

      
 

Actividades de la comunidad Educativa 2023 
 

                
 



  

  
 

                
 

 
 

El CTP en la comunidad 
 

                
 

                
 

      



  

  
 

 
Eso nos ha permitido a pesar, como decía de algunos limitantes recursos, tener ese tipo de 
innovaciones y también.  Hemos fortalecido lo que es la presencia de los estudiantes y de los 
profesores en las comunidades de Belén y este año que recién pasó tuvimos una participación 
muy activa, no solamente en las actividades del 15 de septiembre, sino en la Fidel Chávez con 
su celebración en la Comunidad de La Ribera, en San Vicente del Festival Navideño, porque 
también eso ha sido parte y es parte del bienestar del día a día, los centros educativos, quiero 
reiterar que este año, en el Décimo Aniversario, estamos analizando todas las actividades que 
hemos venido realizando y nos damos cuenta que el CTP, que nació en el 2014, hoy es una 
realidad consolidada. La población estudiantil del CTP Belén en su mayoría es de San Antonio 
de Belén y hay que decirlo, porque yo he sido el Director, nos ha costado que la comunidad de 
Belén crea en él, sin embargo, hoy es una realidad y para nosotros es un motivo de orgullo. 
 
La señora Celenia Solera, menciona que agradecerles también el espacio y me uno también a 
al comentario que hace don Walter del apoyo que siempre se recibió, yo creo que en todos los 
centros educativos por parte de esta Municipalidad y no solo apoyo económico, sino 
acompañamiento en muchas situaciones difíciles lo he vivido en otra Junta, agradecerles y muy 
contenta de estar en este equipo de trabajo que he visto, en el año y el resto que tengo como 
trabaja me toca detallar un poco el aporte que hemos recibido de la Ley 7752, que es donde se 
recibe el dinero de la Municipalidad.  Que para el 2021 fue de 11.675.706.75, para el 2022 
13.772.598.07 y para el 2023 12.625.681.01.  Este presupuesto, siempre se ha utilizado de la 
mejor forma, pensando más en el interés y el beneficio de la población estudiantil, por lo tanto, 
los rubros en los que se ha asignado son siempre competencia de la buena gestión que se ha 
hecho en el CTP.  En útiles y materiales de oficina, 3.544.000 en útiles y materiales de limpieza, 
2.400.517.85. Mantenimiento y reparación de equipo de cómputo, 4.275.850 en gastos de 
servicio telefónico, 88.88028.70 y Servicios municipales 113108.69. Servicios de conectividad, 
628.248 uniformes, zapatos y útiles escolares como apoyo social a la población, también 
1.737.401.  Alimentación 1432497 para un total de 14.219.651.25, este ha sido el desglose de 
lo que se ha recibido, principalmente 2023 y un remanente 2022, agradecerles el apoyo y esa 
sería la presentación para atender las consultas, se tengan. 
 

Ingresos de la Ley 7552 -2023 
 



  

  
 

 
 

Gracias  

 
El Síndico Suplente Francisco Zumbado, siente que, en realidad, es una un placer, saber que 
ya son 10 años de que este Colegio ha estado funcionando en el Cantón, una gran necesidad. 
Y lógicamente que lo que más está, en la mente de ellos, es también poder llegar a tener su 
planta física propia. Ojalá que, en los próximos años se puede ver esa obra que es de mucha 
importancia.  Yo he estado muy ligado al CTP desde su fundación y también he tenido varias 
actividades hemos, estado unidos ahí y también, en una última reunión que estuve con tanto 
con don Walter como algunos de la Junta y parte del personal administrativo. Estuvimos 
hablando sobre algunas actividades que, ellos quieren realizar durante este Décimo Aniversario 
del Colegio y dentro de las opciones que me hablaron era el asunto de que se había hecho una 
solicitud para realizar 1 Sesión Extraordinaria.  Y, por lo menos ahí, manifestaron de que ellos 
desearían que esa Sesión se pueda, definir ojalá desde este Concejo y no el que entra, porque 
es una situación de tiempo también porque tienen que también, que planificar lo que quieren 
realizar en esa reunión extraordinaria y para mejor explicación, tal vez nos podría explicar sobre 
esta situación. 
 
El Director Walter Borbon, apunta que, desde el principio consideramos inaugurar las 
celebraciones del aniversario teniendo la oportunidad.  De tener al Concejo Municipal en el mes 
de mayo y es que esto tiene varios objetivos, uno de ellos por supuesto que para nosotros valía 
muchísimo la acción o la actividad del centro educativo, tener la presentación del Concejo o un 
Concejo extraordinario, sin embargo, también hay algo importante. Y es que en el mes de mayo 
se celebran los centros educativos, los procesos electorales.  Previo a esos procesos, vamos a 
tener a una persona que va a capacitar a los estudiantes en lo importante que es participar de 
estos procesos.  En durante la vida de cualquier ciudadano y nos creemos que quedaría perfecto 
después del proceso electoral, que es como en la segunda semana tener este ejercicio del 
Concejo extraordinario, la Sesión Extraordinaria en el Colegio la siguiente semana.  Para iniciar 
nuestro aniversario ese día tenemos también preparado tener un Concierto con la Orquesta 
Sinfónica del Conservatorio de Castella, queremos tener un acto solemne bien, bonito de 
inaugurar, pero como decía don Francisco, realmente los instamos para que tomen el acuerdo 
porque realmente necesitamos programar el concierto de ellos, el transporte. Hay muchos 



  

  
 

detalles que programar y creo que el tiempo cada vez se nos va cortando y sí nos gustaría 
trabajar con 1 objetivo ya un poco más definido. 
 
El Presidente Municipal Minor Gonzalez, considera que con respecto al tema de la Sesión que 
están solicitando, nosotros ya les contestamos, creo que parece como 15 días, me imagino que 
quedó en firme hace 8 para que fuera notificado de que la decisión de esa Sesión Extraordinaria 
le va a corresponder al nuevo Concejo Municipal que inicia a partir del 01.  Porque nosotros 
finalizamos el 30 y los compañeros que ingresan ahora a partir del 1 de mayo son los que van a 
tomar la decisión. Las Sesiones Extraordinarias son sesiones que no se programan, como las 
Ordinarias, que son todos los martes, la intención es que así sea, pero a partir del 01 de Mayo, 
que oficialmente Concejo que entre es el que va a tener la potestad de tomar esa decisión. Si 
nosotros la tomamos al final de cuenta el Concejo lo puede revocar, la intención es que se haga 
correctamente más bien, la idea es que, si pueden, una semana antes, ingrese el Concejo 
Municipal eso después del 1 de mayo para que pueda inmediatamente, acuerdo respectivo, esa 
es la intención. 
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves, avala que, yo sí quiero agradecer muchísimo ese 
trabajo que se hace voluntariamente, son 10 años de transformar vidas y ahora con las palabras 
de don Walter cala porque es una población que sale con un machete y que la realidad de la 
familia puede cambiar gracias a una transformación que se da en el ciclo de educación, que eso 
yo desearía, que toda la educación, del país fuera con Colegios Técnicos sería lo ideal y acá 
coincide que el primer Colegio Técnico Privado está también en Belén.  Es increíble, nosotros 
acá es, muy relevante que las 2 instituciones transformen vidas y yo creo que ese es el llamado 
que tenemos cada uno de nosotros, sembrar semillas.  En los ciudadanos y creo que más 
ustedes porque es aparte de sembrar, es transformar y cuidar y echarle agua todos los días y 
hasta ver ese fruto de ese árbol plantado. Creo que lo más importante es agradecer, porque sin 
voluntad nada se puede hacer, no se avanza.  De parte de nosotros y especialmente de parte 
mía, yo les quiero ofrecer ahora en la posición de ser Alcaldesa electo, quiero ahí, les 
acompañamiento para mí la primera infancia y lo que son los colegios, los jóvenes serán para 
mi prioridad en el Cantón.  Y creo que desde ya quiero que conozcan que vamos a trabajar 
juntos, que el otro día en seguridad hablábamos y don Christopher May nos hablaba de la 
importancia de ese acompañamiento, porque si vamos a garantizar es una seguridad en todos 
los aspectos y creo que la semilla más valiosa es la prevención.  Y de ahí acá estamos listos 
para continuar haciendo lo que se ha venido haciendo extraordinario, pero vamos a mantener lo 
que sea sostenible y que ustedes muy lejanos de sentir que se cambió el gobierno, más bien 
que se fortaleció.  Y en todo momento, por eso la buena voluntad desde ya como Minor lo, decía 
ahora y ahora Ulises y Gil, que ya están electos como futuros Regidores.  Lourdes, también 
Lourdes, Gil y Ulises.  Que ya hoy mandaron, creo que ya hoy mandaron la declaratoria, 
oficialmente ya hoy ellos son por el Tribunal Supremo de Elecciones declarados, sería 
importante. La ley no permite de que se planifique una Sesión Extraordinaria, si lleva por el 
Código tenía que llevar otro proceso, pero lo que hoy les aconseja. Creo que es lo más viable y 
sí, a cada vez que ustedes se reúnan los que, creo que todos imagínense Ana Betty está ahí, 
dentro de la institución, luego que está Marita que creo que en todo momento nosotros tenemos 



  

  
 

y creo que el Concejo que viene es muy inspirador porque es gente que ama el Cantón y que va 
a querer verlo a una velocidad acelerada caminando Teresita exalumna, creo que por acá hay 
mucho que sí vamos a seguir fortaleciendo y animarlos a continuar trabajando juntos y que 
cuenten que esta Municipalidad es de puertas abiertas, sobre todo para los jóvenes y los niños, 
la educación que sin eso no vamos para ningún lado. 
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, detalla que muy agradecidos de tenerles acá y muchas 
gracias por la presentación que nos han realizado.  En un par de oportunidades, he tenido la 
oportunidad de estar en las ferias, que ustedes organizan, me parece que son de las mejores 
ferias a nivel cantonal que una institución educativa realiza.  Uno puede ver ahí expuestos y las 
distintas técnicas que aprenden sus estudiantes y de verdad que ha sido una experiencia muy 
enriquecedora.  Quería comentar nada más el tema de la sesión, porque efectivamente, la 
Sesión Extraordinaria, viene, de algo que no estaba planificado, por eso es Extraordinaria. 
Usualmente se utilizan para las audiencias, aunque también se puede habilitar los martes, hay 
sesiones, martes de audiencia y martes lo son de mociones propiamente uno podríamos pensar 
y por qué no programar en todo es una Ordinaria para ese día, pero es involucraría todo, una 
publicación en La Gaceta por cambiar la ubicación de donde se va a realizar la Sesión.  Por eso 
es que, le tocaría el nuevo Concejo, pero en todo caso yo estoy absolutamente seguro que nadie 
va a oponerse del nuevo Concejo al hecho de que se haga esa Sesión para más bien, es el 
honor que se le hace al Concejo Municipal próximo de que se le invite, a celebrar esa actividad 
y por tanto, creo que es absolutamente factible o me equivoco, Lourdes y Gilbert de que fijamente 
el próximo Concejo Municipal con mucha facilidad va a poder acordarlo y acompañarles en esa 
en fecha tan memorable de 10 años ya del CTP aquí en Belén. 
 
La Regidora Suplente Marjorie Torres, enumera que es para nosotros un honor que estén acá 
yo, soy egresada de un Colegio Técnico hace muchísimos años me hubiera encantado que mis 
tiempos hubiera estado en el Colegio Técnico de Belén y no haberme trasladado hasta la 
Alajuela.  Amo la educación técnica, parte de lo que soy, se lo debo a la educación técnica, a lo 
que me enseñó que fue mi machete y que es mi machete por lo que saqué de secretariado pude 
ir a la Universidad. Y he hecho muchas cosas por esas herramientas, sí, creo que la educación 
técnica tiene que cambiar, hay carreras que ya son obsoletas y Belén es muy especial y tiene y 
está focalizado en cosas que en otras partes del país no hay y yo creo que necesitamos que la 
educación técnica vaya, a miras a las empresas que lleguen a Belén.  A meter a chicas a carreras 
de tecnología.  Desde, IA ciberseguridad base de datos que es lo nuevo que viene, yo estoy 
estudiando base de datos y es lo que está generando y es lo que busca más las empresas, ojalá 
que cuando ya tengamos el nuevo Colegio Técnico podamos pedirle al Ministerio de Educación 
que haga Belén un ejemplo para otros colegios técnicos.  Y que se dé y que tengamos ese tipo 
de carreras.  
 
El Director Walter Borbon, cuenta que quiero aprovechar nosotros para iniciar este año y el 
comentario que hizo la compañera me parece muy oportuno. Nosotros solicitamos incorporar la 
carrera de inteligencia artificial, ciberseguridad, tuvimos el análisis y el acompañamiento de Intel. 



  

  
 

Y lo que pasa es que, por diversas razones, el Ministerio de Educación como que ha tenido, 
tiene sus altibajos y no hemos tenido la oportunidad de iniciarlas, ya se hizo la solicitud, incluso 
el técnico que nos visitó de educación técnica nos respondió que era viable por el equipamiento 
que tenemos, sobre todo y estamos a la espera que es posible que en que el próximo año o el 
que sigue ojalá antes espero incorporadas esas especialidades y decir, estas especialidades 
que nosotros tenemos en el CTP, de alguna manera responden a que hemos realizado mesas 
empresariales y los empresarios que están cerca de nosotros, que nos reciben estudiantes, nos 
han expresado algunos ajustes y hemos tomado los ajustes que dentro de nuestras posibilidades 
hemos tenido y siempre por supuesto estamos tratando de ir a La vanguardia en cuanto a lo que 
las empresas nos soliciten.  Y esperamos realmente en los próximos años incorporar esas y 
otras especialidades como análisis de datos y sabemos que vendrán otras que posiblemente 
cambiarán tan rápido como llegan, pero esa es la intención del CTP, claro. 
 
La Regidora Propietaria Maria Antonia Castro, comunica que felicitarlos en primer lugar por la 
labor.  Levantar y mantener un colegio no es fácil, sobre todo usted estaba viendo ahí, que sí, la 
población que tienen hombres y mujeres es casi pareja.  Quería preguntarles, la cobertura que 
tienen, una buena cobertura, se van a ampliar en cobertura o se va a esperar hasta que esté el 
nuevo. La nueva construcción, que no sabemos cuándo, pero en cobertura están abarcando 
bastantes, tienen oportunidades, belemitas, tienen oportunidades, gente de dónde más o 
solamente están especificados en el territorio para la industria belemita, cómo funciona, porque 
yo sí sé que en al inicio hace 10 años se están haciendo las consultas, las empresas dieron qué 
necesitaban y eso sí se tomó muy en serio para empezar a ver qué materias podían dar, pero 
en este momento cuál es la cobertura real y qué piensan ustedes para el futuro, también. 
 
El Director Walter Borbon, precisa que hace un rato les mencionaba que en el 17 fuimos 
ubicados en los 10 primeros Colegios Técnicos del país y precisamente es por ese rubro de 
inserción laboral. Nosotros, por supuesto, le estamos hablando de porcentajes porque mientras 
otros centros educativos muy grandes gradúan 160 estudiantes, nosotros graduamos 85-89-70. 
Obviamente somos una institución que tenemos un techo.  De 255 estudiantes quisiéramos tener 
mucho más.  Pero por un tema de capacidad locativa es imposible, nosotros en los primeros 
años completar la matrícula fue un asunto complejo, porque, es imposible negar que cuando la 
gente ve un colegio, un lugar que no parece un colegio, les cuesta matricular estudiantes ahí, 
sin embargo, y gracias al trabajo, docentes y los mismos estudiantes, sobre todo el boca a boca 
de las familias.  Hemos tratado de cubrir otros temas que sí podemos, como la formación de 
habilidades blandas que es tan importante hoy día ha hecho que tengamos en los procesos de 
prematricula una cantidad de estudiantes que para nosotros ha sido realmente una sorpresa 
muy emocionante, por ejemplo, nosotros solo podemos recibir 75 estudiantes por año y tenemos 
una prematricula de 300 estudiantes.  Y hay un reglamento que tiene Educación Técnica en 
donde los estudiantes, de acuerdo a su lugar de procedencia, van teniendo un puntaje o 
posibilidades de puntaje mayor que otros. Por ejemplo, un estudiante en el tema en el rubro de 
territorialidad, un estudiante de San Antonio Belén de cualquiera distrito La Ribera, La Asunción 
o San Antonio, tienen el puntaje completo y conforme ese espiral se van alejando del centro 
educativo que eso está medido, por distancia exacta y por una tabla.  Es posible que hay, 



  

  
 

además, hay otros rubros que se evalúan como las notas, el concentrado en las notas con las 
que vengan de repente una estudiante Belén que puede vivir a la par del colegio, pero tienen 
notas mucho más bajas que otro que más distante, pero que ese rubro compensa, podría 
ingresar por encima del estudiante San Antonio y eso es una realidad en todos los Colegios 
Técnicos y por un tema de territorialidad y otros rubros que se evaluó. Sin embargo, nosotros la 
capacidad que este colegio va a tener el día que esté consolidada, su infraestructura es de 
alrededor de 900 estudiantes, nosotros podríamos tener 900 estudiantes en 3 años 
perfectamente.  Y, obviamente hay un proceso de selección que se hace mediante, un 
procedimiento bien elaborado en donde todos tienen igualdad de oportunidades. Obviamente 
hay algunos estudiantes que se esfuerzan más que otros u otros tienen otras condiciones 
distintas que les permiten también, por lo menos nosotros intentamos, que esa cobertura, la 
mayoría de estudiantes hoy día.  Son de Antonio Belén, pero también tenemos estudiantes que 
vienen de San Rafael, de Santa Ana, de Escazú, de la Aurora, etcétera, es como en todos los 
centros educativos, sí, esas es nuestra realidad. Y segura sí se va a comportar, porque, aunque 
podemos tener una capacidad máxima de 225 estudiantes.  Lo cierto es que hoy tenemos 251 
hacemos, lo imposible para tener más estudiantes, es decir, quiero contarles que el aula 
estándar de un centro educativo son 54 m² y nosotros tenemos aulas de hasta 22 m² y ahí 
estamos funcionando y hemos funcionado por 10 años. Y yo realmente me siento muy 
agradecido con el espacio que nos ha brindado la Comunidad Bíblica La Gracia, porque ellos 
han ido mejorando las condiciones para que nosotros estemos mucho mejor y creo que eso es 
muy relevante. Quiero nada más pedir el último minuto, para no quedarme sin agradecer 
muchísimo a las personas que han sido la Junta Administrativa durante 10 años hoy día y 
ustedes lo saben bien porque ustedes son parte de ese nombramiento, tener gente voluntaria 
que tenga, ese amor por ese trabajo no es fácil y para nosotros como directores o directoras, 
tener gente responsable que haga ese trabajo cada vez es más complejo y yo tengo la bendición 
de tener una Junta Administrativa que solo ha tenido un cambio e increíblemente nosotros nunca 
hemos suspendido sesiones por inasistencia, eso debo resaltarlos de don Danilo, doña Marlen, 
Pío Luis don Guillermo y ahora doña Celenia. Creo que han hecho un trabajo maravilloso. 
 
La Sindica Propietaria Lourdes Villalobos, afirma que yo quiero decirles que para mí es un honor 
tenerlos hoy aquí quiero felicitarlos, sé lo que ha costado y ustedes por la compra del terreno.  
Tanto ustedes como Danilo me ha contado, estado muy cerca de Danilo de las cosas que han 
pasado para comprar ese terreno, agradecer también a Horacio Alvarado, Diputado, que también 
ha ayudado y ha puesto su granito de arena para que esta se pudiera comprar este terreno y el 
Colegio sea si Dios lo permite, una realidad.  Realmente los belemitas tenemos que sentir mucho 
orgullo porque a pesar de todas las cosas que ustedes pasan ahí, tanto en infraestructura, falta 
de muchas cosas, ustedes han salido adelante, agradecerles también por el apoyo que nos 
dieron en los 100 años de la Escuela Fidel Chávez. Realmente no tenemos cómo pagarles y 
ponerme a la orden para esa celebración de los 10 años. En lo que yo pueda ayudar o servir 
con muchísimo gusto, estoy a la orden. 
 
El Vicepresidente Municipal Arq. Eddie Mendez, formula que Igual que los compañeros que han 
hablado anteriormente es agradecerles la visita, felicitarlos por esta gestión de estos 10 años.  



  

  
 

Yo igual soy un creyente de la educación técnica, soy igualmente egresado del Voca Heredia 
igual, que Patricia, que está por acá somos de Heredia.  Ya me contestó una pregunta que le 
iba a hacer que cómo era la gestión para poder ingresar, porque para ir a Heredia al menos era 
por promedio de nota, 80-85 era el promedio para poder ir allá, eso era lo que quería saber un 
poquitito ya lo explicaste cómo es para ingresar a este, pero, ahí la educación técnica creo que 
le ayuda mucho.  Para poderse insertar a toda la economía, después laboral y por supuesto 
apoyar en la casa y apoyarse uno mismo para después los estudios universitarios.  Eso hay que 
fomentarlo bastante.  Y la otra pregunta, hasta dónde y cómo va el tema del nuevo Colegio y 
hasta donde ustedes han estado aquí, tocando al MEP o al DIEE, no sé si les compete un poco 
o no, eso nada más. 
 
El señor Guillermo Gonzalez, sugiere que es una carrera con una banda que en lugar de ir para 
adelante va para atrás y ustedes saben que el MEP y el DIEE son instituciones que son poco 
difíciles de operar y de funcionar y ahí las cosas, a veces se quedan votadas y por más que se 
que se invite, una reunión, para ver el tema de qué, cómo es el avance, qué tanto ha avanzado, 
a veces duran, de 8 meses para contestar.  Hemos tenido muchas reuniones y ahí vamos y 
seguimos insistiendo porque y si no tocamos la puerta no nos va abrir, es tocar puerta y tocar 
puerta hasta que podamos ya hacer una realidad, la construcción del nuevo colegio, los planos, 
el anteproyecto, los ofreció una empresa.  Eso y la elaboración de todos los planos del Colegio 
están en eso. En el anteproyecto se está elaborando el anteproyecto y esperemos a ver, ojalá, 
Dios primero que pronto tengamos ya los planos del nuevo CTP. 
 
El Regidor Propietario Luis Rodriguez, pregunta que en primer lugar también uno las 
felicitaciones de mis compañeros por estos 10 años de labor exitosa que han tenido lo es muy 
rápido.  Es una pregunta a ver si tienen el dato de cómo está la inserción laboral de sus 
exalumnos o si o cómo están aquellos que continúan estudiando una carrera, ya a nivel 
universitario, qué tanta, si tienen ese dato y si la educación técnica están conscientes de ustedes 
o conocen el dato de cuántos se les ha facilitado el poder continuar con una carrera universitaria 
luego de haber salido del Colegio. 
 
El Director Walter Borbon, determina que, todos los años se comportan de manera muy distinta, 
cada generación es muy diferente. Nosotros lo mencionaba hace un dato la compañera sobre 
este tema de las carreras Team, nosotros hemos trabajado junto con Intel el tema, un programa 
que ellos tienen que se llama las Chicas Click, que ha sido una motivación para esto durante 
muchos años hemos estado llevando estudiantes, hemos tratado de promover mucho esto y 
socialmente es un tema complejo. Realmente hay como cosas que resolver, porque no es muy 
natural que eso ocurra de que las mujeres sigan ese tipo de carreras. Sin embargo, obviamente 
esos paradigmas se han ido rompiendo.  Y, nosotros en algún momento, le mencionaba hace 
un rato y productos de ese alto porcentaje de inserción laboral que hemos tenido y eso también 
nos ayuda porque los estudiantes que siempre logran insertarse a las empresas de manera 
temprana, mucho lo consiguen en la misma práctica supervisada.  Ahí mismo quedan 
contratados este año que pasó, fue muy interesante porque empresas querían contratarlos a la 
mitad de su práctica y hay un reglamento que eso no lo permite, pero al final siempre se 



  

  
 

consigue, hay un porcentaje que varía mucho, a veces es un 35% y que conste que hay centros 
educativos que están muy por debajo de eso, nosotros tenemos una oportunidad y es que el 
ecosistema que tenemos aquí en estos alrededores es muy valioso en cantidad de posibilidades 
de empresas y nosotros mañana mismo están enviando alrededor de 30 estudiantes a una 
empresa que los está empezando a capacitar para despertar en ellos, el interés porque 
curiosamente, el insertarse en una empresa no solamente depende de conocimiento, depende 
en su gran mayoría hoy día de habilidades competencias y parece algo tan sencillo. Nosotros 
luchamos todos los días en el centro educativo e insistimos mucho eso con las mamás y los 
padres de familia.  Que son cosas tan básicas como lo que se hace en un hogar, recoger la 
mesa, etcétera. Cuando llegaste a la empresa de gente que no organiza su espacio de trabajo, 
que no se despega el teléfono, que llega tarde al centro de trabajo, que no justifica cuando no 
va y eso es lo que estamos luchando día a día para incorporar es, al lado de las competencias 
en habilidades duras que formamos, pero en términos de la cantidad de estudiantes, para 
nosotros es muy satisfactorio saber que tenemos de todas las 8 generaciones que hemos 
graduado, hay muchos estudiantes, muchos que han logrado no solo insertarse sino cambiar. A 
nosotros llegan exalumnos constantemente a dar charlas de la experiencia que han tenido a 
partir de salir de un Colegio Técnico y que hoy tienen buenas posiciones en empresas.  
Sabemos, que no todos lo consiguen porque hay detalles que dependen de la persona y hay 
personas que no quieren pagar ese precio, ser puntuales, ser responsables.  Y la educación 
técnica como cualquier otra, hay un trabajo de un sacrificio personal que hay que hacer en un 
momento determinado, pero creo que hemos logrado una muy buena inserción en ese sentido 
y nuestra meta es seguir siempre mejorando en eso. 
 
El Presidente Municipal Minor Gonzalez, presenta que de mi parte, compañeros del Concejo 
agradecerles la presentación realizada que hayan sacado el tiempo para venir a al Concejo a 
rendir cuentas sobre el periodo 2023. 
 
ACUERDO 1.  SE ACUERDA POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVAMENTE 
APROBADO:  PRIMERO:  Dar por recibida la presentación de la Rendición de cuentas de la 
Junta Administrativa del Colegio Técnico Profesional de Belen.  SEGUNDO:  Solicitar a la Junta 
Administrativa del Colegio Técnico Profesional de Belen remitir al Concejo Municipal, el informe 
económico, junto con los Estados Financieros del año 2023. TERCERO: Solicitar a la Junta 
Administrativa del Colegio Técnico Profesional de Belen remitir al Concejo Municipal toda la 
documentación ordenada cronológicamente en un oficio parte, sobre las gestiones realizadas 
ante el DIEE para resolver el problema de infraestructura del Colegio. 
 

CAPÍTULO III 
 

SE ATIENDE A LA ALCALDESA MUNICIPAL THAIS ZUMBADO.  ASUNTO:  INFORME  
DE LABORES CORRESPONDIENTE AL AÑO 2023. 

 



  

  
 

ARTÍCULO 2.  El Presidente Municipal Minor Gonzalez, describe que buenas noches y a todos 
los compañeros funcionarios de la administración, espero que se encuentre, muy bien, no sé 
cuál es el orden de la palabra, pero ahí ustedes ya están organizados a lo interno nada más 
recordarles, aunque por reglamento se tengo que decir, son 20 minutos, pero si se extiende un 
poquito más porque por razones obvias lo vamos a entender claramente acá, así que adelante 
somos todos oídos y de nuevo bienvenidos. 
 
La Alcaldesa Municipal Thais Zumbado, expone que esta noche muy importante porque es el 
día en que una de las obligaciones que tiene quien asume la Alcaldía, quien está en la Alcaldía 
es rendir cuentas al a los vecinos del Cantón mediante un Informe de Labores ante el Concejo 
Municipal, Artículo 17 g, este es mi último informe, mi primero el año pasado y este el último fue 
muy cortito, pero, por eso invité a los compañeros porque como ustedes saben, a pesar de que 
uno es el que tiene que dar autorizaciones vistos buenos y toda la cuestión, realmente el 
funcionario es el que ejecutó todo lo que se hizo el 2023, ellos están mucho más empapados, 
además de que ellos lo hicieron, es bueno que también ellos digan y espero que sí, nos pasamos 
un poquito los 20 minutos.  Yo creo que se vale porque es importante, es un Informe de Labores 
para la comunidad de lo que se ejecutó en el 2023 a continuación vamos a tener primero a don 
Alexander. 
 
El Coordinador de la Unidad de Planificación Alexander Venegas, habla que a mí me toca 
presentarles lo que es la ejecución de metas y presupuesto de los ejes estratégicos del Plan de 
Desarrollo Estratégico.  En cuanto a Territorio, tenemos un 93% de ejecución de metas y 84% 
de ejecución presupuestaria en Ambiente tenemos un 96% ejecución de metas y un 80% de 
ejecución presupuestaria en Fortalecimiento Institucional tenemos un 95% de ejecución de 
metas y un 79% de ejecución presupuestaria.  En Infraestructura un 76% de ejecución de metas 
y un 60% de ejecución presupuestaria.  En Servicios Públicos un 91% de ejecución de metas y 
un 80% de ejecución presupuestaria en Desarrollo Económico y Social, un 90%, de ejecución 
de metas y un 90% de ejecución presupuestaria a nivel general teníamos un 89% de ejecución 
de metas.  Y un 78% de ejecución presupuestaria, eran 11.613.000.000, de presupuesto y se 
ejecutaron 9.109 para un 78% de ejecución presupuestaria a nivel general de toda la 
Municipalidad. 
 

Presentación Informe Labores 2023  
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

El Director del Area Técnica Operativa Jose Zumbado, recomienda que en una primera 
intervención que está parte, la tengo en 2 en Desarrollo y Gestión Territorial. Algo bastante 



  

  
 

importante fue que finalmente, después de un largo periodo, por medio de la Oficina del Plan 
Regulador, se logra, que por medio de la Secretaría Técnica Nacional Ambiental se otorgue la 
Viabilidad Ambiental para el Plan Regulador del Cantón de Belén, esto de acuerdo al expediente 
EAA-04 2020 de la Secretaría Técnica Nacional Ambiental. 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

La Coordinadora de la Unidad Ambiental Dulcehe Jimenez, aclara que yo los voy a presentar 
unas cuantas cosas, de la Unidad Ambiental, para este año que pasó tuvimos más o menos 
unos 720 casos de manera formal y digo de manera formal que son los que nos llegan, por 
trámites o correo electrónico, hemos participado de más o menos unas 35 comisiones o comités 
en el año.  Y normalmente tenemos como unas 40 reuniones y además de que tuvimos trabajos 
comunales y prácticas profesionales, más o menos unos 20 estudiantes en el año y mantenemos 
los convenios y las alianzas que hemos estado trabajando en los últimos años, como por ejemplo 
el Green Building Council, la Red de Ciudades Sostenibles a nivel Latinoamericano, etcétera.  
Aquí los puse, algunas de las cosas que por ejemplo hemos hecho nosotros, que, con la Red de 
Ciudades Sostenibles, Alcaldías para la Democracia por participar, por ejemplo, de la Primera 
Guía de Implementación de Tecnologías Verdes para impulsar la Agenda 2030 en las ciudades 
de Latinoamérica, diplomados y también Festivales de Economía Circular.  En la parte del 
Programa de Observatorio Ambiental. De hecho, hemos continuado con el muestreo y análisis 



  

  
 

de cuerpos de agua.  Los análisis de aguas residuales y pluviales y también la parte de análisis 
de calidad del aire, también viéndolo de partículas de 2.5 y también 10 ozono olores y ruidos en 
el año pasado, de hecho, tengo pendientes enviarles esos informes a ustedes, porque de hecho 
la Universidad Nacional les ha terminado de entregarme a algunos de estos. 

 
Gestión Ambiental: Monitoreo ambiental 

 
+ de 720 casos de manera formal  
 + de 35 comisiones y comités  
+ de 40 reuniones al mes 
+ de 20 estudiantes de Trabajo comunitario o prácticas profesionales 
Convenios y alianzas   
 

      
 

 
 

Gestión Ambiental- Monitoreo ambiental 
Red de Ciudades Sostenibles y Alcaldías para la Democracia   

 
Green Talks: “Primera Guía de Implementación de Tecnologías Verdes para Impulsar la Agenda  
2030 en las Ciudades de América Latina”,  
Diplomado “Transiciones energéticas en América Latina y el Caribe”  
Ruta Circular 
Vaivén 2023- Festival de Economía Circular en América Latina  



  

  
 

 

      
 

 
 

Gestión Ambiental- Programa Observatorio Ambiental 
 

• Muestreo y análisis de cuerpos de agua 
• Muestreo y análisis de aguas residuales y pluviales  
• Muestreo y análisis de PM2,5 y PM10, ozono, olores y ruido  

 

 
 

Gestión Ambiental- Programa Gestión Ambiental Institucional (PLAMUR-PGAI-PBAE) 
 

106%: mejor nota a nivel nacional en el Reconocimiento de Excelencia Ambiental- DIGECA, 
MINAE 
5 estrellas blancas y 4 estrellas de colores: categoría Municipalidades, Programa Bandera Azul 
Ecológica. Mejor nota a nivel nacional.  



  

  
 

 

 
 

También acá la parte del Programa de Gestión Ambiental Institucional lo que nosotros llamamos 
el Plamur o el PG ahí en este caso tuvimos de hecho el reconocimiento ambiental de parte de 
la Dirección de Gestión de Calidad del MINAE, con un 106 que de hecho es la mejor nota a nivel 
nacional y también el Programa Bandera Azul Ecológica que obtuvimos 5 estrellas blancas y 4 
estrellas de colores en la categoría de Municipalidades, que también es la mejor nota a nivel 
nacional. Y les digo estas cosas para que no siempre veamos como cosas problemáticas, sino 
que también veamos cosas bonitas y que nos hacen resaltar como institución acá de hecho es 
una fotografía del rally ambiental que hicimos nosotros.  Con los funcionarios municipales que 
creo que fue una de las actividades más bonitas que tuvimos en el Día del Régimen Municipal, 
donde todos participamos y aprendimos de diferentes cosas ambientales afuera para tener 
también un poquito de salud mental.  Y en la parte de cambio climático, lo que vemos en la 
Comisión Nacional de Cambio Climático, como ustedes saben, tenemos un Plan de Acción 
Climática del año 2022 al 2030, donde también hemos estado implementando diferentes 
proyectos.  Ahí podemos ver, por ejemplo, lo que son las soluciones basadas en la naturaleza, 
muros verdes, techos verdes, etcétera que tenemos acá en el edificio, además de diferentes 
capacitaciones. 

 
Gestión Ambiental: Comisión Cantonal de Cambio Climático 

 
• Política y Plan de Acción Climática (2022-2030) 
• Medallas en mitigación, adaptación y cumplimiento del Pacto Global de Alcaldes por el 

Clima y la Energía. 
• Capacitaciones  
• Juntos por la Fauna de Belén    
• TEVU: El Santuario  

 



  

  
 

      
 

      
 

 
 

Seguimos con el proyecto de juntos, por la fauna de Belén donde estamos, generando una línea 
base de animales para el Cantón, ya tenemos una lista base de lo que son las aves.  Y estamos 
ahorita trabajando ya murciélagos y otros mamíferos.  Y Movilidad Sostenible, mantuvimos el 
trabajo también con el Plan Empresarial de Movilidad Sostenible e implementando también el 
Plan Institucional de Movilidad Sostenible. Las intervenciones que se hicieron de pacificación 
vial en diferentes puntos, cursos y talleres. Y, ya ustedes saben que tenemos parte de los 
estudios técnicos realizados, solo que no hemos podido terminar porque en este momento no 
tenemos contrato, así que una vez que esté el contrato terminamos lo que tenemos para poder 
terminar las ciclovías. 

 
Gestión Ambiental- Movilidad Urbana Sostenible 

 
• Estudios técnicos ciclovías  
• PEMS  



  

  
 

• PIMS  
• Intervenciones de pacificación vial  
• Cursos y talleres  

 

 
 

El Director del Area Administrativa Financiera Jorge Gonzalez, pide que esa es la parte 
presupuestaria o de los resultados, que se obtuvieron, a nivel de indicadores.  Tenemos 
inversión de recursos por cada habitante de 377.000 y para el 2023 pasamos a 421.000. 
Tenemos una inversión mayor por habitante. Son indicadores, inversiones de recursos por 
unidad habitacional, por casas.  Pasamos de 1.000.242 a 1.000.300, también inversiones de 
recursos en servicios comunales en el Cantón.  Incrementamos 191.000.000, pasamos de 3.800 
a 4.100.  Y inversión de servicios comunales por cada habitante, tenemos de 176 a 185.000 
colones, un incremento de 8800 colones, esto creo que son indicadores importantes aquí lo 
importante de resaltar es que mejoramos la inversión en cada uno de estos factores del año 22 
al 23. 

 

 
 



  

  
 

 
 

 
 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



  

  
 

 
Esos son otros indicadores importantes, la morosidad creo que fue uno de los indicadores que 
más mejoramos para el 23.  En la siguiente van a ver que el año pasado terminamos con 11% y 
en el 23 bajamos a 6.04, eso es, una de las causas, del superávit del incremento del superávit 
porque recaudamos más dineros que no teníamos presupuestados, esto creo que es importante 
resaltarlo, con respecto a la ejecución, un 78% si ustedes recuerdan, andamos del 78-70 y del 
77 al 81-82.  Ese es el promedio que históricamente tenemos en la ejecución, este año fue un 
poco más baja con respecto al año pasado.  Y, como les decía el primer indicador de morosidad 
con respecto al tercer punto, ahí que es la eficiencia en la recaudación, lo que está diciendo ahí 
es que estamos aumentamos en un 20% aproximadamente los ingresos con respecto a lo 
presupuestado, ahí vemos el gráfico histórico, de lo que es la morosidad es decía que un 11.30 
en el año 22 y bajamos a 6.04.  Y este eso, implica un trabajo muy grande, una coordinación 
muy grande, principalmente con el departamento y la Dirección de Servicios Públicos y el 
Acueducto.  Con lo que es la suspensión de servicios, notificaciones, cobros judiciales, ya a nivel 
cantonal. Y agradecerle al pueblo el que realmente existe una cultura de pago importante, 
simplemente lo que estamos es dándole mantenimiento, mejorando las bases de datos para 
poder depurarla y tener realmente los datos o las deudas que realmente son de las personas.  A 
nivel del superávit.  Logramos un superávit de 5.160.000.000 de colones, como les estoy 
comentando, hablamos de 2 indicadores, que superamos casi un 20% de ingresos y ejecutamos 
casi un 78%, de esos 5.162.000.000 de superávit, el 47% corresponde a ingresos superados, 
2.433.000.000 aproximadamente.  Y de lo que teníamos presupuestado para ejecutar y no lo 
ejecutamos, representa un 53% de esos 5.162.000.000, es decir, 2.729.000.000 de colones.  De 
ese superávit tenemos.  El superávit libre y el superávit específico, es Superávit libre, son 
2.213.000.000.  Y el superávit específico son 2.948.000.000, aquí, también es importante 
aclarar.  De que con toda la normativa actual, el superávit libre, por ejemplo, no podemos gastarlo 
o presupuestarlo en gasto corriente, tiene que ser un gasto de capital para cumplir con la 
normativa.  Y también aclararles que eso está en el informe de la liquidación que ustedes, 
aprobaron semanas atrás, febrero, que de esos 5.162.000.000 ya 5.720.00.000 fueron 
presupuestados en el Ordinario, no es que contamos para este Primer Presupuesto 
Extraordinario de 5.162, sino realmente de 4.590.000.000.  Es importante o quiero aprovechar 
un poco a cuáles fueron los ingresos que más superaron, lo presupuestado. 

 
Fortalecimiento Institucional 

 

 
 

 



  

  
 

 

 
 

Bienes Inmuebles, superamos en 492.000.000, en el Impuesto de la Construcción 193.000.000, 
en Espectáculos Públicos teníamos presupuestado 100.000.000, recaudamos 209, superamos 
109.000.000.  En Patentes, teníamos 3.500.000.000 presupuestados entraron 
4.200.704.000.000 eso es lo que esperamos.  En el agua con todos los cambios tarifarios y con 
una mejor gestión.  Teníamos presupuestados 1000 millones, recuperamos 1.584.000.000, 
también superamos los ingresos en los servicios básicos como la basura, limpieza de vías y 
mantenimiento de parques 26-64 y 70.000.000, respectivamente.  Y otro ingreso importante de 
mencionar es los intereses que ganamos sobre inversiones, sobre recursos ociosos que la Muni 
tiene en cuentas, se invierten y teníamos como años atrás veníamos con la pandemia tasas muy 
bajas de interés, habíamos presupuestado 15 millones.  Pero realmente logramos recaudar al 
final del año por este concepto, 138.000.000 de colones superamos 123.  Eso es importante o 
quiero mencionárselos porque son los principales ingresos que superamos los montos que 
estamos ahora haciendo para ese primer Presupuesto Extraordinario que tenemos que 
presentarles.  Porque una de las razones que consideramos que no nos ayuda a la ejecución, 
una de las razones son los tiempos que estamos durando en que se apruebe.  Que venga 
aprobado un presupuesto extraordinario el año pasado. Si no recuerdo mal y me disculpan, si 
estoy diciendo un mes, una fecha mala, creo que presentamos el extraordinario si no fue a finales 
de marzo.  Y nos llegó aprobado por la Contraloría en octubre, finales de septiembre, principios 



  

  
 

de octubre, no tenemos, mucho tiempo para ejecutar un presupuesto, por ejemplo, de 5000 
millones, para este Presupuesto Extraordinario no solamente vamos a asignar el extraordinario, 
el superávit, perdón, sino que ya estamos, hicimos ya proyecciones de los ingresos que 
podríamos superar y basado en que en la facturación, nosotros ya generamos los servicios 
básicos, ya sabemos cuánto estamos generando mes a mes en agua, en los otros servicios, en 
las mismas patentes, ya hemos estado haciendo análisis, consideramos vamos a meter como 
1.200.000.000 más por esa estimación.  Por eso quizás aquí es un anuncio, que apenas 
podamos presentarles a ustedes ese presupuesto, que la idea es tenerlo si no terminado listo 
antes de irnos de Semana Santa para que realmente tanto el Concejo como la Comisión 
podamos sacar lo más rápido posible este presupuesto y tener tiempo para la ejecución y 
mejorar los porcentajes de ejecución a nivel institucional, con respecto al superávit específico.  
De ahí ustedes lo tienen ahí detallado, pero nosotros tal vez lo más importante acá es resaltar, 
por ejemplo, muchos superávits específicos por el exceso de ingresos que tuvimos a nivel de 
Bienes Inmuebles, va para la Junta de Educación, va para la ONT porque giramos el 100% de 
lo que teníamos presupuestado, pero como superamos ingresos no podíamos girar esos otros 
recursos, a las escuelas, por ejemplo, le vamos a tener que girar 256.000.000.  Aunque ya 
habíamos hecho dentro de los 500 que les dije que habíamos presupuestado en el Ordinario 
230, se habían presupuestado, ya vamos a girarlos, sería la diferencia.  Para el proyecto de lo 
que es el fondo del acueducto, como vieron superamos importante suma, el fondo nos está 
quedando en 1.44.000.000 para el Acueducto.  Creo que esas son las sumas más 
representativas y lo que era también, lo que el servicio es ambiental, que hemos tenido 
problemas para decidir en dónde invertir, que esa es otra de las razones que consideramos 
nosotros, que no nos está ayudando a mejorar la ejecución que ocupamos y hablo en general 
de la institución de tomar decisiones más concretas que nos ayuden realmente a invertir, porque 
en ese fondo ya tenemos 478.000.000 de colones.  En grandes rasgos es lo que queríamos 
compartir con ustedes. 

 
El Director del Area Técnica Operativa Jose Luis Zumbado, entiende que voy a continuar en 
cuanto a lo que es la parte de Fortalecimiento Institucional., aquí vamos a hacer una descripción 
general de algo bastante importante que empiece a impactar en la comunidad de Belén que el 
asunto de la remodelación, el mantenimiento de parques de áreas públicas en el Cantón.  Y 
todo.  Qué significa la habilitación de más de 100 espacios que tiene el tenemos de áreas 
públicas en nuestro distrito, en, este caso, en los bloques K de Cariari que son terrenos cercanos 
a 10000 m² cada uno.  Que se ha ido recuperando en parte como parques que habían estado 
tomados, se han estado instalando lámparas LED solares.  Y esto lo que viene es a minimizar 
el riesgo o ahí en aumentar un poco lo que es la seguridad en algunos de estos sectores.  Este 
también en Barrio Echeverria se mejora la iluminación de áreas en los campos, en las partes 
donde juegan baloncesto y también en el puente Víctor mora, en una zona verde que tenemos 
contigo el puente Víctor Mora en el Parque Emilio González. En todos esos sectores se refuerza 
lo que es la parte de iluminación. 

 

 



  

  
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Algo bastante interesante que coincidió también en este cierre de gestión de doña Thais y que 
es bastante interesante fue la representación a nivel nacional oficial de lo que es el Centro 
Geográfico de Costa Rica.  Que, ubicado en el Cantón de Belén, en un sector cercano a un área 
pública de la Urbanización Villa Beny.  Ahí se hizo una pequeña inversión representativa, el 
Centro Geográfico no queda exactamente en el parque, ahí es donde queda la parte, donde se 
hace la representación, pero a unos escasos 25 m en un sector de la acera queda la placa y 
esto es un aspecto bastante interesante a nivel de Cantón porque por años se había indicado si 
era Belén, si era Coronado, si era otros sectores. Al final, por medio del Instituto Geográfico 
Nacional, que ahora pertenece al Registro Público, se determina Belén como Centro Geográfico 
del Cantón, del país, perdón.  En mantenimiento general de parques, vemos también bastante, 
lugares donde se hace también lo que es la intervención de juegos infantiles, tenemos en los 
parques de Residencial Los Álamos en La Ribera, en Barrio Echeverría, en la zona de Bideca 
que es en Barrio Escobal. 

 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

También en sectores de la Biblioteca Municipal, Parque Nuevo San Vicente, Barrio San José, 
en realidad, se hace intervención en muchas áreas públicas.  Y, generalmente, esto es aún la 
lista de necesidades que la Unidad de Planificación Urbana o atendiendo en función de lo que 
la misma comunidad va solicitando, como son más de 100 parques, hay una distribución en los 
3 distritos.  En cuanto a lo que es la parte de Servicios Públicos e Infraestructura, voy a referirme 
a la parte de infraestructura, luego le cedo la palabra al compañero Denis Mena en Servicios 
Públicos, en lo que es la Unidad de Obras Públicas, tenemos lo que es estudios del puente 
Residencial Belén y el puente de La Amistad.  Que son 2 puentes que están propuestos para 
ser sustituidos.  Se ha hecho limpieza mecanizada en el Río Bermúdez y en el Río Quebrada 
Seca y también se ha realizado reparaciones de muros de gaviones cercanos a lo que es el 
parque Escobal y el puente de La Amistad. Ahí se realizó una inversión superior de los 
63.000.000 de colonos.  En cuanto a movilidad peatonal en la Urbanización La Amistad, en Calle 
Flores, sector de La Ribera, calle La Ura, calle Morera, Calle Arbolito.  Y la calle Estación 2. 
 

 
 

 
 

 



  

  
 

 
Ahí se realiza una inversión en movilidad peatonal de más de 86.000.000 de colones, en 
construcción de cordón y caño. Tenemos una inversión de 760 m lineales en Residencial Belén, 
Barrio San Isidro, calle Las Chilas, Calle Tilianos, Ebais La Ribera, La Chacara, Calle Rubén 
Zumbado y calle Zumbado y en lo que es conservación vial en lo que es la aplicación de los 
fondos de los recursos específicos de la Ley 8114.  Tenemos un bacheo periódico en todo el 
Cantón de Belén.  Tenemos un programa de sello de grietas en las carreteras, recarpeteo de 
calles los hoteles que es en el sector de Cariari.  Calle Trimpot ampliación calle los Delgado, que 
recientemente la inauguramos que habilita, del sector de San Antonio.  Evitando el ir a donde 
está el semáforo y habilitando el sector donde está la Biblioteca hacia las urbanizaciones de 
Residencial Belén Zayqui, entre otros.  Y también calle La Ura, que quedó bastante bien en La 
Ribera y calle Morera. La inversión es de 350.000.000 de colones, tenemos demarcación vial y 
asesoría en vialidad y transporte, también en las mismas calles que les mencione anteriormente, 
ya que una vez que son reparadas también sigue el proceso de demarcación vial. 

 

 
 

 
 

Y en alcantarilla o pluvial, tenemos una inversión de 88.000.000 de colones, también en 
diferentes calles del Cantón.  Entre ellas también está la calle, el Cementerio calle Villa Beny, 
Residencial Belén igualmente, entre otros.  Tenemos una inversión total en el 2023 para calles 
y caminos, cercano a los 650.000.000 de colones, lo cual, viene a ser representativo en lo que 
es la parte, de infraestructura del Cantón. 

 
El Director del Area de Servicios Públicos Dennis Mena, señala que Bueno, como complemento 
lo que don José.  Les explicaba básicamente, el área de José hace inversión, en infraestructura. 
En el caso de nosotros, nos limitamos a todo el tema de mantenimiento de lo que son vías 
públicas, y áreas y parques.  Esto es una labor, prácticamente rutinaria todos los años, que está 
basado en el ingreso por este servicio que se presta.  Que lo hemos venido manejando a través 
de una contratación.  En el caso de limpieza vías, lo que se invierte en materia de mantenimiento 
en vías públicas para el año 2023 anduve alrededor de 274 poquito más de 274.000.000 y para 
el caso de los parques, áreas de parques y mantenimiento, la inversión anda alrededor de los 
374.000.000.  La intervención, en caso de las vías públicas se ha sobre toda la prácticamente 
toda la red vial que anda alrededor de 60 km de red vial, que tiene aproximadamente el Cantón 
y en el caso de parques no recuerdo muy bien, pero creo que el área de todos los parques es 
alrededor de 12000 a 13000 m² por ahí anda.  Que en cada uno de los contratos o anualmente 



  

  
 

se hace la incorporación de las nuevas áreas para que sean tomadas en cuenta en el proceso 
de limpieza. 

 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

En el caso del acueducto, ahí se resume una tablita muy rápidamente, esos son quizás lo que 
en el 2023 se hizo inversión. El 2023 no fue 1 año de mucha inversión, porque años anteriores, 
se hizo bastante inversión en materia de almacenamiento, construcciones de tanques elevados, 
se hizo una inversión importante en el 2022 de cambio de tubería, pero ya para el 2023 vemos 
que la inversión fue alrededor de 174.000.000, que es lo que suma esa columna de la derecha 
por ahí anda.  Que se hizo un cambio de tubería en San Antonio a un costado de la Escuela 
España por un monto de 21.000.000, se construyó una estación de presión muy importante en 
Cariari, en el sector de Bosques de Doña Rosa esa estación de presión fue fundamental para 
lograr regular problemas que existían de presiones bajas en la parte alta en Alturas de Cariari, 
con esa inversión se logró hacer un mejor equilibrio de la distribución de presiones y 
prácticamente el problema que existió durante mucho tiempo de las partes más altas de Cariari, 
en donde las presiones eran muy bajas, con esta obra se logró de manera satisfactoria resolver 
ese problema.  Se hizo un cambio también lo que normalmente se invierte en tema de control 
de calidad del agua que anda alrededor de 35.000.000 al año.  Otra labor, prácticamente 
periódica rutinaria, que es el tema del mantenimiento electromecánico en todas las estaciones 
o fuentes de abastecimiento y que va complementado con el tema de control de calidad o los 
análisis que se hacen, de desinfección, esto es como un complemento a todo el tema de control 
de calidad.  Repite esa fue la inversión que se hizo en el 2023, eso por ser una inversión que no 
fue tan alta comparativamente con años anteriores, es lo que don Jorge ahora explicaba que 
para el caso del acueducto, para el extraordinario estamos hablando de un monto alrededor de 



  

  
 

1000 poquito, más de 1000 millones.  Eso significa que en el extraordinario es donde ya estamos 
metiendo, el tema de la compra de Acuamania, de acuerdo a la propuesta que hicimos, del 
porcentaje que va a aportar el acueducto versus el porcentaje de Servicios Ambientales para la 
compra de Acuamanía, ese recurso, ya lo teníamos totalmente garantizado por este monto que 
nos queda en el acueducto para incorporar en el extraordinario, además de algunas otras cosas 
que porque el acueducto va a aportar alrededor de 350. Creo, de la compra de Acuamanía y 
estamos valorando el saldo para ver qué otras cosas que son importantes en inversión para el 
acueducto para y que podamos realmente ejecutar, no se trata tal vez de incorporar recursos en 
alguna obra que no vamos a tener tiempo, pero puede que sí reforzando algunas cosas.  Ahí lo 
estamos valorando para completar, el monto u otra opción que estamos realizando es mantener 
ese fondo un poco el fondo para el tema también de lo que estamos avanzando con respecto al 
terreno de Los Sánchez, que ahí se está haciendo, el avalúo y el levantamiento para determinar 
realmente cuánto es el monto de lo que nos interesa adquirir ahí, dependiendo de ese monto, 
hay que también podríamos reservar algo, para que el próximo año, tal vez lo podamos 
completar el monto de lo que el avalúo nos indique, pero eso lo estamos valorando, a ver si vale 
la pena reservarlo este año o invertirlo en algunas otras cosas que el acueducto requiera, pero 
lo que sí está garantizado es el monto para la adquisición de Acuamanía. 

 

 
 

 
 

 
 

 



  

  
 

 

 
 

En el caso de alcantarillado sanitario y plantas de tratamiento, básicamente esta unidad, aparte 
de toda la labor administrativa que ellos realizan, que tiene un porcentaje muy alto en distribución 
de tiempo, las otras actividades que ellos manejan también de una manera periódica, es el tema 
del mantenimiento de las plantas que se hace vía un contrato igualmente y también el 
mantenimiento de la red de alcantarillado existente, principalmente la inversión se hace en el 
sector de Cariari, que es donde existe, la mayor cantidad de red que tiene el Cantón y que el 
nivel de deterioro es bastante avanzado, año tras año hay que estar haciendo, sustituciones de 
tuberías para que el sistema de alguna manera, a pesar de que no es un sistema que 
integralmente que está funcionando por la carencia de una planta de tratamiento que todos 
conocemos, pero al menos hay que darle cierto mantenimiento a la red para evitar, problemas 
serios de salud que en algunas situaciones, se nos han presentado y la forma de atenderlo es a 
través de esta meta, que es una meta de inversión en el tema de la red de alcantarillado y otra 
actividad que se desarrolló en el 2023 y cualquier duda ahí, tal vez ahora José Pablo podría 
aclararles.  El tema que se elaboró la viabilidad ambiental relacionada con el proyecto que José 
Pablo y su equipo viene trabajando para el tema de la atención de la problemática de Cariari de 
la propuesta que ellos vienen manejando de instalar allí un sistema en Pedregal que es la que 
va a permitir atender, lo que más urge en este momento, que es el tratamiento de las aguas en 
el sector de Cariari, ya tenemos por lo menos garantizará la viabilidad ambiental que eso se 
desarrolló en el 2023. 

 
El Coordinador de la Policía Municipal Cristopher May, informa que para el periodo 2023 en la 
Policía Municipal me voy a permitir mencionarles lo más importante de la función sustantiva, 
mientras revisan ahí en pantalla, lo que es únicamente los casos que llegaron a sede 
jurisdiccional, que se elaboraron partes policiales que llegaron a ser conocimiento del Poder 
Judicial, sea la Fiscalía y posteriormente de los juzgadores.  Mientras eso les cuento, nosotros 
mantuvimos en el año 2023 o un servicio 2/47 8760 horas de cobertura, logramos mantener el 
sistema de monitoreo electrónico con una red de 190 cámaras, 23 cámaras de reconocimiento 
alfanumérico, 43 bocinas, cámaras corporales, cámaras en unidades policiales. El equipo de 
trabajo la policía mantuvo los servicios completos.  En sus distintas secciones, sección de 
patrulleros, sección de oficialidad de Guardia, sección de oficiales tácticos motorizados.  
Estacionómetros, servicios preventivos, oficialía Jefatura.  Logramos hacer 45 intervenciones en 



  

  
 

comercios, en grupos de adultos mayores y en centros educativos con el área o la sección de 
servicios preventivos. 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

Nos participó el Area de Desarrollo Social en el proceso de restauración de desintoxicación y 
reinserción social de 8 belemitas que están en condición de calle con problemas de adicción. 
Creo que es importante mencionar esos, tuvimos también la oportunidad de graduar un binomio 
canino más que ya se incorporó al servicio en la comunidad, que tuvo la capacitación respectiva 
en la Academia Nacional de Policía pudimos llevar adelante gracias a ustedes el financiamiento 
del nuevo proyecto, Sala Situacional que ya está construido aquí, a la par de estas instalaciones 
y que ya estamos en la fase de avituallamiento. y traslado para estar más cerca también de la 
comunidad e introducir la variable científica y la trazabilidad de datos y recursos en la función 
policial.  En fin hemos podido mantener el servicio caminando y pensamos que se han cumplido 
a cabalidad con las expectativas que teníamos, me encuentro un poquito, resumida la 
información muy resumida por un error de mi parte, no lo mencionó antes, por eso me extendí 



  

  
 

un poquito más con respecto a lo que decía la presentación no obstante, yo sé que muchos de 
ustedes están muy sensibilizados y el trabajo que hace la Policía Municipal es muy notorio y 
como muy de día a día y nos conocemos todo, sé que está muy bien orientado de qué es lo que 
hacemos y estamos para servirles.  Sí importante, es lo más importante, cerramos en 2023 como 
segundo año.  Sin un solo homicidio en Belén somos el único Cantón en el Gran Area 
Metropolitana que no tiene homicidios. Los otros 8 cantones son zonas rurales y lo que llevamos 
del año 2024 estamos con la dicha de mantener esas estadísticas. 

 
El Coordinador de la Policía de Tránsito Sergio Trujillo, especifica que como siguiendo ahí la 
tónica del compañero May.  Mientras ven las fotografías y un poco la información les pudiera 
hablando un poquito de la función que hemos hecho este año. También trato de socializar.  Lo 
que hacemos mes a mes y trato de informarles lo que vamos haciendo.  Porque tal vez Tránsito 
no logra esa sensibilización que el compañero May decía que se tiene a la Policía Municipal, me 
esfuerzo mucho con el equipo de trabajo en transmitir esa información de ese mes.  Creo que 
un logro que hemos hecho a nivel de unidades que tenemos casi todo digitalizado, lo que 
hacemos en unos aplicativos, lo que nos permite, tener mucha información de qué hacemos y 
como una radiografía, no solo del trabajo que realizamos, sino de la accidentabilidad del Cantón. 
El año pasado podemos dividir en 2 etapas, 2 partes, el primer semestre y cuando arreglaron el 
puente del Ruta 147 que el tapón de Lindora lo pasaron por acá.  Y ahí nos cambió toda la 
operatividad.  Todo lo que tenemos programado, operativos de radar, transporte público, todo 
eso lo dejamos tal vez en 1 segundo plano y tuvimos que concentrarnos en regular y atender 
accidentes. 

 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 



  

  
 

 
Ese trabajo que hemos hecho en la plataforma Catmube, donde hemos geolocalizado desde el 
2022 la accidentabilidad del Cantón. Por cierto, la llevamos al día, ya pueden ver en el Catmube 
de la accidentabilidad el mes de febrero.  Nos permite ir adelantando cosas, porque, los 
problemas viales que estamos teniendo en el Cantón están sucediendo casi fuera del Cantón, 
hemos hecho 2 documentos, uno ya ustedes lo revisaron la semana pasada, que es el de la 
Ruta 129 nos reunimos también con la Asociación de Desarrollo de Cristo Rey la semana pasada 
estamos ahorita haciendo el de la Ruta 111.  Don Óscar está haciéndole los últimos detalles, 
estamos tratando de presentarle unos topics que se llama.  Son como pequeñitas cosas que se 
le pueden hacer a la Ruta entre Calle Don Chico y Senada.  Mejorar la vialidad, la mejor de ellas 
es que el puente J Orlich se tiene que quedar en un cruce en diamante que se llama para quitar 
los giros izquierdos que quitan mucho tiempo. Eso está así en el cruce de Pavas con Ruta 39 
como para que se hagan una idea, en lugar de pasar los J Orlich por el lado derecho, va a pasar 
por lado izquierdo y los que vienen de Heredia, pasarían lado derecho, aunque no crean eso 
mejoraría mucho los tiempos, pero ese es uno de los puntos de los topics. Restricción de 
pesados, hacer un carril de buses en la calle que no se está utilizando entre Senada y la 
gasolinera, esa calle está vacía y todos pegados hacia el este.  En el tema de la accidentabilidad, 
también podemos dividir en 2 categorías.  En el horario que trabajamos, hemos hecho una 
comparativa con este trabajo que hemos hecho.  Y en el 2016 se produjeron 1009 accidentes 
con daños materiales.  Y en el 2022, que es el último año que Conavi hecho publicado, se bajó 
a 744.  Con todo el aumento poblacional del parque vehicular del Cantón, que hay una relación 
entre el trabajo de la Policía de Tránsito y la disminución de los accidentes, con daños materiales. 

 

 
 

Lo que pasa es que la accidentabilidad con víctimas, cuando no trabajamos, en la noche en la 
madrugada de fines de semana, ahí no estamos teniendo incidencia, pero precisamente por 
porque no hemos podido estar.  En resumen, también hemos detenido a 31 personas, el año 
pasado tuvimos un bastante trabajo en materia delictiva que apoya el trabajo que hace la otra 
policía y en resumen, hemos estado regulando.  Kenneth, el día de ayer, un compañero atendió 
6 accidentes de las 3:00 de la tarde a las 9 de la noche.  Ayer fue un día caótico, ese es el trabajo 
que hemos estado realizando. Y no me extiendo más, no sé si lograron ver, pero en la charla del 
CTP salía la compañera Andrea.  Parte de esa accidentabilidad que hemos venido trabajando 
tiene que ver con el objetivo de desarrollo sostenible número 13. Ahí es donde hemos estado 
dedicando esfuerzos, la categoría donde más se accidenta la gente, de la población que está 
empezando a trabajar la motociclistas en las edades entre los 20 y los 25 años, desde el año 



  

  
 

pasado hemos estado dándole la charla al Manual del Conductor al CTP, todos los sextos años 
del CTP van a salir con la capacitación teórica para que puedan ir a hacer el examen de conducir 
de manera por suficiencia, sin tener que ir a Cosevi y hacer el examen.  Eso va más herramientas 
para conseguir trabajo y lo que más nos interesa es que no se nos vayan a matar los muchachos 
de Belén en esa categoría, solo un mensaje más en el 2022 dato Cosevi hubieron en el país 485 
muertes in situ.  En Belén 2, muertes in situ, también habla del trabajo que se ha venido 
haciendo, tenemos problemas, con las presas, eso es todos lo saben, pero también detrás de 
eso hay un trabajo que se ve en la accidentabilidad, que ya con la data se ve que se ha logrado 
una incidencia en bajar la accidentabilidad. 

 
La Directora del Area de Desarrollo Social Andrea Campos, pronuncia que yo vengo en 
representación del trabajo, del equipo del Area de Desarrollo Social en el Eje de Desarrollo 
Económico y Social, iniciamos con los recursos de transferencias giradas en el año 2023, como 
pueden observar, es una varias a diferentes con varios montos becas a terceros, ayudas a 
personas con en desgracia, infortunio que correspondería, ayudas temporales otras 
transferencias por medio del Programa de Formación y Sensibilización Artística tenemos lo que 
es la Asociación de Desarrollo Integral de La Ribera, con 18.000.000, la Asociación de Desarrollo 
Integral de La Asunción, con 25.000.000 y El Guapinol con 33.000.000. También tenemos otras 
organizaciones como lo que es la Asociación Cívica Pro Identidad Belemita con 3.000.000 de 
colones, la Rondalla Municipal con 5.000.000 y todas las que pueden observar.  Propiamente lo 
que es el programa de Becas este año brindamos lo que son 382 becas divididas en 3 
categorías, primaria se brindaron 211 becas con un monto de 21000 colones, secundaria y 
Universidad o personas con discapacidad se brindaron 166, por 1, monto de 23.000 colones y 
también una beca adicional que se agregó para los últimos meses del año. Para las personas 
que asisten al Centro de Atención Integral en Santa Ana, por 140.000 colones que correspondió 
a 5 personas con discapacidad, como les mencionaba, está la inversión que hicimos. 

 

 
 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

En un inicio ingresaron 501 solicitudes, sin embargo, se concretó en esas 382 becas, 
propiamente el programa de ayudas temporales este año tuvimos una inversión de 41.000.000 
duplicando lo que fue la inversión que hicimos el año anterior. Se dio un total de 72 ayudas 
temporales, lo que correspondió a 2, de ellas en programas de construcción, sé que son 
poquitos, sin embargo, las ayudas en construcción implican muchos procesos, en temas de 
ingeniería de permisos y pudimos concluir con 2 de ellas.  Serían distribuidas 32 ayudas 
temporales en San Antonio, 34 en La Ribera y 6 en La Asunción.  Aquí estaría incluido todo lo 



  

  
 

que son alimentos, lo que mencionaba el compañero May de prevención de adicciones, 
implementos para personas con discapacidad y mucho más.  En cuanto a la Oficina de Bienestar 
Social, que es la oficina encargada de los 2 centros infantiles municipales, continuamos 
trabajando con los 2 convenios por medio del Pani y IMAS para la transferencia de recursos el 
Pani este año nos otorgó 150.000.000 y el IMAS 56.000.000, lo que permitió la beca de 126 
personas menores de edad que asisten a ambos centros infantiles al que queda en La Ribera el 
que queda en Escobal. 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Propiamente lo que es la Oficina de Igualdad Equidad de Género este año, sí tuvimos una 
considerable reducción en lo que es la atención por la reducción del personal de esa oficina que 
tuvimos que en comparación con el año anterior tuvimos atención individual la atención de 
emergencia en atención individual psicológica a 73 personas y la grupal 135 personas en 10 
sesiones.  Propiamente lo que es la Biblioteca este año recibimos, un total de 5000 personas 
que se distribuyen en diferentes servicios que brindamos 283 personas utilizaron las salas de 
préstamos y de wifi, 178 personas, se llevaron libros, se prestaron las salas de internet, 954 
personas y tuvimos 53 nuevos socios de la Biblioteca.  Propiamente, lo que es la Unidad de 
Cultura este año, por medio del Programa de Formación y Sensibilización Artística, se logró 
beneficiar a 1031 personas por medio de los cursos, La Ribera impartió 13 cursos, con 114 
beneficiarios, La Asunción impartió 18 cursos con 163 beneficiarios y El Guapinol impartió 52 
cursos, 154 beneficiarios, lo que nos da el total de 1031 personas beneficiadas y una inversión 
de 71.000.000.  También tuvimos lo que son los fondos concursables, tuvimos 3 proyectos, sin 
embargo, aquí traemos uno que es el Remembranza de La Asunción, guardadas en mi memoria 
a cargo el señor Carlos Manuel Garro por un monto de 2.000.900 que el objetivo principal se 
basó en recuperar y mantener todos los aconteceres del distrito de La Asunción.  Y propiamente 
eso es por parte del área de Desarrollo Social. 
 



  

  
 

 
 

 
 

La Alcaldesa Municipal Thais Zumbado, ratifica que les agradecemos la atención y no sé si ahora 
si tienen alguna preguntita sobre el informe con mucho gusto. 
 
El Síndico Suplente Gilberth Gonzalez, advierte que yo más que preguntas es agradecimiento 
porque yo creo que ustedes son los que hacen ese trabajo de hormiga para que hoy Belén tenga 
la Municipalidad que tiene.  Cosas por mejorar retos por enfrentar como siempre en todo, eso 
es inevitable. Sin embargo, sé que con el trabajo que ustedes realizan, las nuevas autoridades 
que están por iniciar, yo creo que van a llevar un camino muy, fácil y muy llevadero con ustedes, 
puesto que también ustedes tienen amor a este Cantón, porque si no tuvieran el amor que le 
tienen al Cantón de Belén, yo creo que no seríamos hoy de las mejores Municipalidades. Retos 
por enfrentar como decía, quedamos debiendo a la población con discapacidad con el tema de 
la buseta.  Y yo creo que es algo que tenemos que mejorar para la próxima Alcaldía, que inicie 
en este 01 de Mayo, porque yo sí investigué y trataron de que a todos los estudiantes con 
discapacidad se les pusiera el mismo horario, justamente para que, el transporte se les 
beneficiara y no tuviesen que sufrir tanto como han sufrido el año pasado, por ejemplo, si bien 
nosotros buscamos o el Area Social buscó la forma de que se les entregará esa beca.  Eso, 
capó si acaso el 60% de la necesidad que ellos tienen y habría que en el caso de la nueva 
Alcaldía, retomar el tema de la buseta para estas personas con discapacidad que son parte 
valiosa e importante de la comunidad de Belén, retos que también nosotros como nuevos 
gobernantes, acá en el Concejo Municipal, mi compañero Ulises doña Lourdes, mi persona José 
Pablo, que estaremos acá nuevamente a partir del 01 de mayo yo creo que estos retos son los 
que nosotros tenemos que enfocarnos y así como los funcionarios de esta Municipalidad 
trabajan por un mejor Belén, nosotros dejar las banderas debajo del escritorio y trabajar por la 
única que estamos acá, que es la roja y blanca, y es por el amor que nosotros tenemos a Belén 
y que trabajemos.  Porque llevamos a Belén en el corazón, vamos a trabajar en conjunto con 
estos funcionarios que han dado la milla extra para que hoy tengamos el Cantón y la 
Municipalidad que tenemos. 
 
El Vicepresidente Municipal Arq. Eddie Mendez, establece que no tengo consultas, más bien 
inicio con lo que dijo doña Thais.  Yo más bien es agradecerle a cada uno de ustedes, más bien 
le doy vuelta.  También es mi informe hacia ustedes, es agradecerle a cada uno de ustedes es 
aprovechar que están las direcciones, mandos medios.  Más bien por el apoyo que al menos a 



  

  
 

este Regidor, a algunos de ustedes, en sus oficinas, correos.  En grupo apoyo, al menos me 
dieron en algunas de las comisiones que dirigí. O era partícipe, muchas gracias a todos ustedes, 
reitero, aprovecho porque están la mayoría de los jefes.  Yo me voy tranquilo, contento, un poco 
de nostalgia, eso sí.  Que los voy a dejar dejo algunos ex compañeros lo diría así que yo me 
siento parte de ustedes como funcionario en realidad.  Muchas gracias, más bien por hacerme 
tomar decisiones un poco más acertadas e informadas y eso es gracias a ustedes. Sé que son 
personas que trabajan con mucho cariño, excelencia y dedicación para esta Municipalidad.  Si 
doña Thais no estuviera o doña Zeneida que ahora va a asumir.  No hubiera Alcaldesa o Alcalde 
y yo sé que esta Municipalidad camina con ustedes solito.  Sin Alcaldes con el respeto que se 
merecen las compañeras Alcaldesa, yo sé que, todos ustedes son muy capaces.  Saben mucho, 
yo aprendí mucho de cada uno de ustedes.  Así que más bien muchas gracias y ojalá verlos por 
ahí en las aceras caminando cuando ande por ahí o en alguna otra comisión en años futuros 
que vuelva a estar por acá. Muchas gracias a ustedes, más bien sigan así con esa excelencia, 
amor y dedicación a la institución y por supuesto, a la comunidad y aquí tienen a un servidor que 
los va a apreciar mucho, muchas gracias más bien. 
 
La Regidora Propietaria Maria Antonia Castro, explica que agradecerles la presentación, es muy 
reconfortante ver el trabajo que se hace año con año.  Quería hacerle un comentario a don 
Sergio.  De todos los análisis y todo lo que él busca, siempre en el tema de los accidentes, hace 
casi 2 meses me llamó un Ingeniero del CONAVI por un comentario que yo hice aquí que he 
hecho por 13 años, referencia a los 2.7 km que hacen falta y me decía muy contento que tienen 
600.000.000 USD para ampliar Lindora.  Que la primera parte de la Bolsa de Valores al Virilla 
son 8 carriles.  Que el Virilla hacia la Panasonic son 6 carriles, yo hice la pregunta obligatoria, y 
en la Panasonic, ah no, ahí muere, para que sepan que no creo que cueste 1.000.000 USD o 
2.000.000 USD, pero ni siquiera sabía el señor que el pedacito entre la Panasonic y el 
Aeropuerto ya estaba expropiado, no sabían eso.  Ese es un tema duro, ellos quieren invertir de 
esos 600.000.000 USD, pero nos van a matar en la Panasonic, nada más mis condolencias y 
que sepa que tiene que seguir esforzándose, porque el CONAVI está como en otro planeta, 
parece que no, yo me atrevería a decirle al señor y usted ha venido ya la Panasonic, sí, yo he 
venido, cómo es posible que usted no nos ayude, no se lo quería dejar sobre la mesa a don 
Christopher May le quería decir que ya vino el SINAC al humedal ya hizo la inspección.  Pero 
todavía hace falta un poquito más de seguimiento con el tema de las armas.  Gracias por haber 
cortado uno de los árboles, falta otro, no sé, lo voy a decir honestamente y transparentemente, 
no sé cómo es que los troncos se caen solo para dar paso, me parece un poco raro que caigan 
en esa posición.  Pero sí tal vez ponerle, como todo el empeño que usted hace y el amor que le 
pone al trabajo, porque sé que por años usted ha dirigido la Policía como Dios manda.  Como 
es que los árboles se caen ahí están usando semejantes armas, de los vecinos, en realidad 
están muy asustados.  Ahora resulta que el guarda de la propiedad del lado de Alajuela también 
hace disparos al aire para espantar a los que andan con armas andan un montón de balas en el 
aire y hacer el comentario que creo que no es normal, pero, el otro día salí porque el perro ladró 
y tengo un armadillo en la casa. No sé Dulcehe que anda por ahí haciendo inventario de 
animales.  Tengo un armadillo en la casa que no sé cómo entró, no sé qué hace, pero tengo 
hojas porque yo no saco las hojas ni el zacate que se corta, lo dejo en la casa para hacer abono.  



  

  
 

Y tengo un armadillo que me salió debajo de un montón de hojas, no sé si eso es normal, yo por 
supuesto que no lo toco.  Pero es impresionante la riqueza que tiene Belén, que vale la pena 
preservar y no simplemente pavimentar ni poner concreto. 
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves, puntualiza que, yo quiero agradecerles doña Thais, 
quiero agradecerle fue la primera mujer que fue Alcaldesa. Yo seré la primera electa, pero creo 
que lo más lindo y lo más grande es que quien nos tienen no somos nosotros es Dios.  Y que 
acá yo puedo tener mis mejores acciones, pero solo me debo a uno, es a él y sobre todo a la 
comunidad de Belén. Nosotros hoy, una vez más y en estos 4 años que he estado acá, el trabajo 
y el recurso humano es el patrimonio más grande que tiene este Cantón y creo que yo por eso 
cada vez que ponen en duda uno de los funcionarios, a mí me duele porque son los que tienen 
a este Cantón a donde está.  Y, creo que algo más allá de que yo vaya a sustituir a doña Thais, 
es decirles.  Que lo primero para mí es que seamos equipo, yo quiero un escritorio, muy 
pequeño, pero quiero una mesa de trabajo muy grande porque acá yo puedo tener una 
responsabilidad legal, pero la parte técnica y la parte humana, que es la que de verdad conoce 
son ustedes.  Así que desde ya yo solo los invito que de la mano de Dios nos unamos, 
trabajemos y continuaremos honrando al quien nos tiene aquí.  Y creo que la lealtad es de las 
cosas que a mí más me gusta trabajar.  El trabajo que cada uno de nosotros nos protejamos, 
nos curamos y sobre todo logramos fortalecer.  Creo que eso es uno de los principios que a mí 
más me gusta llevar como bandera.  Este Informe de Labores se sabe que aquí todos son, no 
solo buenos, son extraordinarios.  Y ahora, cuando empezamos a trabajar como equipo, con un 
Concejo Municipal muy comprometido también y que empecemos con estrategias de 
comunicación asertiva 100%. Creo que estaremos primero que todo teniendo resultados a como 
han venido dándose extraordinarios, pero acá sólo tenemos una responsabilidad y es de ser 
mejores.  Cuenten conmigo, quiero que me vean como una aliada, quiero que conozcan que yo 
reconozco demasiado su trabajo.  Pero también quiero que humildemente todos, reconozcamos 
que aquí estamos por un propósito, del de arriba.  Y por nuestros méritos y los méritos que el 
padre nos ha tendremos cada uno de nosotros una responsabilidad.  Y es continuar siéndolo 
labriegos sencillos del Cantón de Belén.  De los ciudadanos belemitas y sé que juntos lo, 
prometeremos y juntos podremos hacer que los belemitas se sientan respaldados, porque si 
hasta el día de hoy lo han sentido, que la autoridad que no sea algo que venga a perder ese 
incentivo, sino más bien a motivarnos y a que me den esa mano amiga, porque yo tengo mucha 
voluntad.  Igual sé que Minor igual que Rosita, pero de la voluntad no puedo pasar, puede hacer 
que ustedes sientan empatía, pero la compasión que podemos sentir es aquello que nos hace 
tomar acciones a favor del pueblo, así que gracias, quiero ser equipo.  Y ese equipo que lo dirija 
el Santo Espíritu del Señor, muchas gracias. 
 
El Síndico Suplente Francisco Zumbado, reitera que yo agradezco mucho la ayuda que, durante 
14 años estuvimos ahí en la Alcaldía. Y estos 4 años de Síndico Suplente, me han brindado 
muchos de ustedes en la parte Policía del Tránsito Jorge con la parte económica.  Manuel 
Andrea en fin prácticamente, a las personas, que yo he solicitado su ayuda, tanto personal como 
a mi organización que representó en realidad, ha sido un hecho que siempre se ha dado de 
buena voluntad de parte de los funcionarios y también soy muy, consciente de la labor que 



  

  
 

realiza la toda la parte administrativa de la Municipalidad durante los años que servido al 
municipio y en realidad, espero seguir contando con la valiosa ayuda que siempre nos dan tanto 
a mi organización como a mi persona y a la comunidad de Belén. Así es que las felicitaciones y 
muchas gracias. 
 
El Regidor Propietario Luis Rodriguez, estipula que gracias a todos los que están aquí, yo me 
quería sumar al agradecimiento por el trabajo y el empeño de cada uno. Es de los que nos 
acompañan hoy en esta presentación. Y no quisiera que se quedara ahí, por favor, transmítale 
el agradecimiento por lo menos de este servidor a sus colaboradores, porque ustedes son los 
que dirigen, pero, todo es un trabajo en equipo, yo les agradecería mucho que le transmitan.  En 
mi agradecimiento a sus colaboradores, yo también, hay muchas razones por las que 
agradecerles. Varios de ustedes han colaborado con nosotros en el Concejo, en lo personal, a 
mí aclarando dudas, dándonos información, etcétera., yo les agradezco mucho eso, pero, sobre 
todo.  El agradecimiento es por tener en mente, que la Municipalidad y no solo tener en mente 
ejecutar acciones, también en el sentido de que la Municipalidad es una entidad de servicio que 
esta Municipalidad existe para que la gente tenga un mejor Cantón cada día para elevar la 
calidad de vida de los belemitas. Belén es uno de los mejores lugares para vivir en el país.  Y 
eso gracias a mucho el esfuerzo que hacen todos y cada uno de ustedes, ese es el principal 
motivo de agradecimiento. Y que no se les olvide que estamos para servir como ya, lo vienen 
haciendo, estamos para servir y para buscar una mejor calidad de vida de los belemitas. Muchas 
gracias. Yo también soy de los que sale de este Concejo, pero desde ya me pongo a las órdenes 
de ustedes en lo que esté a mi alcance, muchas gracias. 
 
La Regidora Suplente Marjorie Torres, comenta que primero que todo agradecerle a doña Thais 
doña Lidiette.  Por siempre la ayuda que nos han brindado por siempre tener las puertas abiertas. 
Cada duda, cada consulta que yo tenía ustedes siempre me ayudaron, yo creo que eso es 
importante. Es el segundo año que los tenemos acá, que antes eso no se hacía y eso refleja el 
trabajo que ha hecho doña Thais y doña Lidiette y que hay que agradecerle y felicitarle a las 2. 
Han sido un ejemplo de mujeres líderes y que han dado el ejemplo para todas las que vienen, 
también agradecerle a cada uno de los funcionarios por toda la ayuda brindada a mi persona y 
a nosotros estar acá no es fácil más una como yo que vengo de una empresa privada y que de 
la Función Pública no conocía mucho.  Gracias de verdad por siempre darnos la información, yo 
creo que eso se ve reflejado en números concuerdo con Gil.  Que necesitamos la buseta para, 
los niños con discapacidad, ellos lo necesitan.  Y, ojalá para la nueva administración y para el 
nuevo Concejo Municipal que se pongan las manos en el corazón y les ayudemos. Tengo una 
consulta, no sé si no la vi en el informe para Andrea en la Bolsa de Empleo, a cuántas personas 
se les ha conseguido trabajo, sé que han hecho un trabajo sumamente importante, me ha 
gustado lo que han implementado para enseñarle inglés a personas para que y los colocan en 
varias empresas del Cantón. Yo creo que eso es importante y hay que seguir invirtiendo en eso. 
 
La Directora del Area de Desarrollo Social Andrea Campos, confirma que sí, muchas gracias por 
la pregunta, realmente mucho el trabajo que hace el equipo, no se ve reflejado en la presentación 
porque teníamos casi que 5 minutos por área, no podemos venir a exponer todas las funciones 



  

  
 

que hace cada una de ellas, pero, aquí traigo el dato. Se atendieron 257 personas y se 
atendieron también 403 puestos vacantes.  Y con respecto al tema de la buseta, si me gustaría 
aclarar que con las familias ha tenido un contacto, inclusive este año se hizo una reunión previo 
a la asignación de la beca y todas las familias manifiestan estar satisfechas con el proceso, sí 
sería importante. También hacer ese acercamiento porque nosotros lo hemos tenido durante 
todo el proceso. 
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, expresa que yo igual que todos mis compañeros y 
compañeras reiterarles el agradecimiento constante por el trabajo que realizan.  De mi parte yo 
en estos 4 años he podido ver en la mayoría de los casos, siempre trabajadores de esta 
Municipalidad que desean lo mejor para el Cantón, igual que nosotros.  Soy también del criterio 
y siempre intento ser lo más respetuoso posible en el sentido de que a mí me gusta en lo 
particular, entender a cabalidad, razones, ideas y criterios, a veces pregunto, bastante, hasta 
entender a cabalidad las argumentaciones propiamente de la administración.  En algunas 
ocasiones con algunos hemos tenido alguna diferencia de criterio, pero eso nunca es y yo lo 
aclaro, lo aclarado antes lo aclaro ahora y lo aclararé siempre en ningún, caso, es de una falta 
de respeto ni por supuesto nada personal, sino que son visiones y el hecho de que uno en 
ocasiones tenga criterios y puntos de vista, no quiere decir nunca que sea ni desinterés por el 
Cantón, ni injusticia para nadie, así que eso es lo que yo, siempre pediría que nunca se tome 
por ese lado. Tengo 3 pequeñas consultas a raíz de la exposición, una con respecto al tema y 
la morosidad.  Y que, se reportaba ahora cuando don Jorge hacia la exposición entiendo por uno 
de los informes que nos mandaron ahora este martes que hay 225 personas, con morosidad en 
el pago de servicios municipales de entre 3 y 10 periodos de agua potable concretamente y 673 
que aún entre 1 o 2 periodos de agua potable.  Cómo estará ese asunto, porque, en la 
modificación presupuestaria viene inclusive una solicitud de un puesto temporal para intentar 
bajar estos índices.  La segunda es con respecto de don Jorge a los 138.000.000 de 
rendimientos más de lo esperado en cuanto a las inversiones, esos 138.000.000 vienen producto 
de cuánto monto económico en no sé de certificados a plazo me imagino si son a la vista, cuánto 
es, lo que hay en certificado a plazo que han producido estos 138.000.000 y final, nada más un 
comentario con respecto al tema de exponía, sí también don Jorge, de los 478.000.000 de pago 
por servicios ambientales, todos esperamos acá que ojalá esa compra de Acuamania hacia este 
año, una realidad y de ahí un porcentaje, como explicó, Denis y también ya este Concejo 
dictaminó, es para la compra de Acuamania un proyecto que creo que a todos nos pone muy 
contentos. Último, doña Thais decirle que, en estos 2 años, la verdad es que yo siempre con 
usted no tengo, en el manejo de la información, en la transparencia, en las preguntas, en esos 
aspectos no tengo ninguna queja.  La verdad es que sentí una gran diferencia cada vez que 
hubo consultas de información, sentí sinceridad de su parte a responder y eso a mí me parece 
muy bien, muy destacable a la hora de que hablamos del trabajo en equipo.  Siempre es vital la 
comunicación oportuna y veraz, en tanto haya siempre buena comunicación, buena actitud. Creo 
que el trabajo en equipo fluye por sí solo y eso yo se lo agradezco a usted se lo agradezco 
mucho a doña Lidiette. 
 



  

  
 

El Regidor Suplente Jose Pablo Delgado, cree que primero agradecerles a todos, la verdad es 
que ustedes son los líderes de un total de 150 empleados que hay en la Municipalidad.  Esto es 
un trabajo de todos.  La verdad es que los felicito a todos, totalmente 150 empleados yo, que 
tengo la oportunidad de por mi trabajo de andar en todo el Area Metropolitana.  La verdad es 
que nosotros en Belén vivimos como una burbujita.  Porque ya estar metido en otros lugares del 
Area Metropolitana, ahí se da cuenta uno donde, lo que tiene es oro aquí y ustedes son los que, 
muchas veces perdón la expresión, pero muchas veces son los hacen posible que yo pueda 
rajar con esta Municipalidad en muchos lugares en los que ando.  Y la verdad es que de todo 
corazón agradecerles porque sé que son muy profesionales todos los 150 empleados, todo lo 
que hacen lo hacen por amor a esa institución y la verdad es que ojalá sigan así y gracias. 
 
El Presidente Municipal Minor Gonzalez, avisa que al menos en lo personal, agradecerle a Thais 
por la presentación del informe y a todos los compañeros que pudieron estar esta noche acá 
para brindar desde su expertiz, cada una de las partes que compone el mismo para conocimiento 
de todos acá y entendimiento de la gente que puede escucharlo a través de las redes sociales, 
que esa es la idea que puede hacer conocido por todos.  Al menos en lo personal, agradecerle 
Alcaldía, en este caso por este tiempo que ha estado con nosotros, igual que doña Thais y 
Lidiette.  La verdad es que, ha sido un trabajo arduo, difícil para todos, pero a la vez muy 
satisfactorio por los resultados que se obtienen y que se reflejen acá con este informe que se 
está presentando o que sea presentado en esta noche, ahora Dios primero después a partir del 
01 de Mayo, estaremos en otro escenario, estaremos en el lugar de ustedes, ahora más bien 
ubicados y Dios mediante trabajando con la administración y en menos de mi parte la total 
disposición y actitud para poder hacer lo mejor.  Para lograr sacar adelante la tarea que más allá 
de una institución, es, una población que necesita.  Que exigen, espero que al final nos 
merecemos todos tener una buena calidad de vida y a través de este equipo de trabajo llamado 
administración junto con Alcaldía y junto con el Concejo Municipal, es que las cosas se pueden 
hacer.  En veces cuesta, pero todos tenemos que poner de nuestra parte para poder sacar la 
tarea adelante. Así que total agradecimiento de mi parte y la mejor disposición para empezar a 
trabajar, si Dios lo permite, a partir de este 01 de Mayo, vamos a tomar este acuerdo por un 
tema de obligatoriedad y responsabilidad por lo que indica el Código.  Creo que todo lo que se 
ha estrenado aquí refleja la gratitud y el agradecimiento y la total satisfacción por lo que sea por 
lo que ocurrió durante este año 2023. 
 
ACUERDO 2.  SE ACUERDA POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVAMENTE 
APROBADO:  PRIMERO:  Dar por recibida la presentación del Informe de Labores 
correspondiente al año 2023 por parte de la Alcaldesa y los funcionarios que representan a cada 
una de las áreas de la administración.  SEGUNDO:  Aprobar el Informe de Labores 
correspondiente al año 2023.  TERCERO:  De parte del Concejo Municipal, externarle un 
agradecimiento tanto a la Alcaldía como a todos los funcionarios de la administración por la labor 
realizada durante este año 2023. 

 
A las 8:24 p.m., finalizó la Sesión Municipal. 
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